

Воспитание и дополнительное образование  
в Буинском муниципальном районе  
(Анализ эффективности принятых решений по итогам 2018-2019 учебного года,  
выступление начальника МКУ «Управление образования Буинского  
муниципального района» Ханбикова И.Ф.)

Уважаемые коллеги!

Как отметил Президент России Владимир Владимирович Путин, создание возможностей для воспитания и доступного дополнительного образования детей, развития дошкольников и школьников, разработка новых учебных материалов с учетом современных методик являются стратегическими инициативами в сфере образования.

В рамках заданных целей в Буинском муниципальном районе проводится целенаправленная работа по реализации Стратегии развития воспитания и национального проекта «Образование», плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства. Целью реализации Национального проекта является повышение доступности качественного дополнительного образования, обеспечивающего конкурентоспособность личности. И главным показателем реализации проекта является обеспечение детей в возрасте от 5 до 18 лет качественными дополнительными общеобразовательными программами.

Надо отметить, что доля детей, охваченных дополнительным образованием в Буинском муниципальном районе в последние годы растет и в соответствии с отчетными данными на 2019 год общий охват составляет 85%.

Реализация дополнительных общеобразовательных программ для детей осуществляется на базе образовательных организаций дополнительного образования системы образования, спорта и культуры, а также в детских садах и школах, в том числе и в рамках платных услуг.

В текущем году благодаря поддержке Главы района Марата Азатовича Зяббарова из республиканского бюджета были выделены дополнительные средства для проведения капитального ремонта здания для Центра внешкольной работы. Проблемы со зданием у ЦВР были давно, сегодня наша мечта осуществилась, закончены ремонтные работы и центр может функционировать в полную силу уже с современным оборудованием и соответствующими помещениями для работы с детьми.

Центр внешкольной работы функционирует в районе с 1959 года, раньше многие, надеюсь, помнят, он назывался Домом пионеров. В 1995 году был переименован. В отличие от детской школы искусств это многопрофильное учреждение, здесь реализуются программы по шести направлениям. На базе Центра функционируют инновационные площадки научно – технического творчества, грант на сумму 1 000 085 рублей был получен еще в 2013 году, работают объединения авиа, авто и судо – моделирования. В 2015 году открыта базовая площадка по робототехнике, созданы объединения, получен грант на сумму 532 000 рублей. В 2018 году развитие данного направления стало

успешным благодаря еще одному полученному гранту на общую сумму 640 000 рублей.

Сегодня задача расширения спектра дополнительных образовательных программ занимает важное место в системе образования дополнительного образования. Одной из наиболее заметных тенденций последних лет стало появление новых форматов конкурсных состязаний, и прежде всего, технической направленности (в т.ч. JuniorSkills). В этой связи, перед нами стоят задачи увеличения показателя охвата детей объединениями научно-технического, инженерно-технического творчества, создания необходимых условий для проведения занятий таких объединений, обеспечения квалифицированными педагогами. Многие уже делается в районе по данному направлению. Но, к сожалению, вопрос обеспечения квалифицированными педагогами остается пока проблемным. Нам нужны инженеры, техники, специалисты по техническим направлениям.

Наибольшую долю дополнительного образования во втором учреждении, которое работает под нашим ведомством, а именно, в Детской школе искусств составляют объединения художественной и творческой направленности, и здесь реализуются 14 общеразвивающих и 4 предпрофессиональные дополнительные образовательные программы, работают профессиональные специалисты, преподаватели различных искусств. Но, требует улучшения существующая инфраструктура учреждения, школа остро нуждается в проведении капитального ремонта.

В качестве инструмента оценки уровня достижений детей, творческих детских коллективов как результата реализации программ выступают фестивали, конкурсы, состязания, олимпиады. В последние годы наблюдается активность и результативность участия наших детей, творческих и хореографических коллективов в таких мероприятиях.

В частности, с каждым годом повышается интерес обучающихся, педагогов и родителей к народному творчеству, декоративно-прикладному искусству, их активность участия в фестивале – конкурсе «Без бергэ». В 2019 году на Гала-концерте и церемонии награждения на муниципальном уровне приняли участие 46 творческих коллективов, более 300 талантливых детей.

3 апреля 2019 года на базе Районного Дома Культуры Буинского муниципального района прошел зональный этап Республиканского детского художественного фестиваля народного творчества «Без бергэ» с участием Буинского, Апастовского, Дрожжановского и Тетюшского муниципальных районов. Уважаемая Алсу Мунибовна, именно на этом мероприятии, мы имели честь поближе познакомиться с вами. Вы приняли участие в проведении зонального этапа Фестиваля в нашей зоне.

По итогам проведения зонального и заключительного этапа Фестиваля – конкурса видно, что по сравнению с прошлыми годами число победителей и

призеров возросло в несколько раз. В текущем году наши воспитанники удостоились награды по 9-ми номинациям, всего 50 лауреатов и дипломантов различной степени. Два обладателя Гран-При Фестиваля. Это: вокальная группа «Шатлык нуры» под руководством преподавателя ДШИ Тазетдиновой Наили Наилевны в номинации «Народный вокал» и обучающаяся лицея №2 Романова Анна в номинации «Народный танец» (Соло).

А по итогам организации выставки творческих изделий Буинский муниципальный район награжден дипломом Лауреата II степени в номинации «Лучшая выставочная экспозиция среди муниципальных районов Республики Татарстан».

Хотелось бы также отметить выступления самых активных и творческих коллективов, которые ежегодно принимают участие в Фестивале и радуют нас своими успехами. Это: инструментальный ансамбль баянистов «Карлы егетлеры» под руководством Мингалиева Марата Шакирзяновича, хореографический коллектив «Мозайка» под руководством Убаськиной Тамары Семеновны, «Ритм» под руководством Хлыновой Людмилы Николаевны, мастера художественного чтения Исмагилов Ильфат (гимназия №5) и Панёва Эвелина (Альшиховская школа), театральные коллективы «Сэлэт» (гимназия №5, руководитель Исхакова Л.Т.) и «Кун, елле сэхнэ» Старо-Тинчалинской основной школы и многие другие...

Сложилась также система традиционных спортивно-массовых мероприятий. Более 80% обучающихся являются участниками Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ», «Президентских состязаний», «Спартакиады школьников», фестиваля ГТО.

В целях достижения поставленных задач по данному направлению большая работа проводится в рамках реализации целевой программы по развитию здоровьесбережения обучающихся. Общая сумма финансирования реализации программы составляет 2 млн. 737 тыс.рублей, в том числе на 2018 год – 985 тыс.руб. В 2018 году в рамках программы было израсходовано 425320 рублей, в том числе поставка медицинского оборудования в медицинские кабинеты городских школ на общую сумму 300 тыс.рублей, а также средства были использованы для организации и проведения, участия детей в спортивных мероприятиях различного уровня, укрепления материально –технической базы.

Активность участия в спортивных соревнованиях, конкурсах и программах по данному направлению подтверждается результатами:

*-1 место на зональном этапе Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» в Республике Татарстан среди команд общеобразовательных организаций сезона 2018-2019 гг,*

*- Воспитанники объединения «Шанс» Центра внешкольной работы - неоднократные призеры Республиканских турниров по спортивной аэробике,*

*руководитель – Яворская Мадина Зафировна*

*- В республиканском конкурсе на лучшую постановку физкультурной работы и развитие массового спорта среди школьных спортивных клубов победителем признан школьный спортивный клуб «Нур» Ново –Чечкабской средней школы, спортивные клубы лицея –интерната и Больше –Фроловской основной школы стали победителями в номинации «Лучший школьный спортивный клуб по информационно-просветительскому обеспечению олимпийского движения» и др.*

Залогом успешной воспитательной деятельности с учащимися также является сотрудничество образовательных организаций с родителями. Без их участия в организации воспитательного процесса невозможно достичь высоких результатов. Поэтому работа с родителями не ограничивается проведением родительского собрания, лекций, бесед, консультаций, дней открытых дверей.

В целях развития взаимодействия и сотрудничества семьи и школы традиционным стало проведение районной родительской конференции. В 2018 году в работе конференции по теме «Быть примером своему ребенку!» приняли участие руководители дошкольных и общеобразовательных организаций, учреждений дополнительного образования, педагоги и родители обучающихся и воспитанников, психологи, гости и приглашенные, более 380 человек.

В целях выявления и популяризации лучших практик взаимодействия образовательных организаций и родительских комитетов в воспитании школьников ежегодно проводится конкурс среди родительских комитетов «Секреты дружного класса». В текущем году в конкурсе приняли участие родительские комитеты из 26 общеобразовательных организаций.

Победителем муниципального этапа стал родительский комитет 5 класса Бюргановской средней школы. Отрадно, что выступления родительских комитетов нашего района на республиканском уровне вот уже три года подряд проходят на высоком уровне. В 2018 дипломом 2 степени на республиканском уровне был награжден родительский комитет 7 класса средней школы им. Р.З.Сагдеева, в 2017 году – родительский комитет 5 класса Лицея-интерната. Очень хотелось бы удерживать эту планку, пусть победа в данном конкурсе станет для нас традицией...

В целом, в районе выстроена система межведомственного взаимодействия с правоохранительными органами, органами здравоохранения, социальной защиты, культуры, общественными организациями, которая способствует проведению эффективной работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних в соответствии с действующим федеральным и региональным законодательством, муниципальными нормативно-правовыми актами, планом воспитательной работы управления образования.

Профилактическая работа обеспечивается программно-целевым подходом через реализацию «Комплексной программы Буинского муниципального района по профилактике правонарушений на 2017-2020 годы» (утвержденной Постановлением Исполнительного комитета Буинского муниципального района 8 сентября 2016г. №405-п). В рамках реализации данной программы выделяются финансовые средства для проведения ежегодных районных соревнований, конкурсов среди отрядов профилактики, пятидневных учебных сборов по основам военной службы с юношами 10 классов, оформления уголков, приобретения обмундирования кадетам и юнармейцам, для организации летнего отдыха.

Во всех общеобразовательных учреждениях созданы отряды профилактики правонарушений, всего 32 отряда и 255 обучающихся в них. В целях популяризации и развития правоохранительных движений среди школьников, укрепления основ правового воспитания и самосознания, выявления лучших отрядов профилактики ежегодно проводится конкурс. В этом году в конкурсе приняли участие 14 отрядов общеобразовательных учреждений. По итогам которого победителями стали: отряд «СТОП» лицея –интерната и отряд «Знатоки» Бюргановской средней школы.

Отрадно, что по итогам заочного отборочного этапа отряд «СТОП» лицея – интерната вошел в десятку лучших и стал участником финала, который проходил в Республиканском детском оздоровительно-образовательном центре «Костер» в мае 2019 года. Восемь членов отряда под руководством преподавателя –организатора ОБЖ Рахматуллина Раниса Миназымовича прошли все конкурсные испытания, достойно выступили на финале и удостоились диплома победителя в номинации «За мужество и честь!».

Особое внимание уделяется организации летнего отдыха детей и молодежи. В рамках реализации программы «Организации отдыха, оздоровления, занятости детей и молодежи» в Буинском муниципальном районе формами отдыха и занятости в лагерях системы образования в 2018-2019 учебном году было охвачено 2215 детей (47,4%). В общеобразовательных учреждениях функционировали 22 пришкольные лагеря с дневным пребыванием, 7 пришкольных лагерей труда и отдыха. На протяжении всех смен в лагерях с дневным пребыванием отдохнули 764 детей, 580 детей отдохнут в осенней смене. В лагере труда и отдыха - 140 школьников, муниципальном лагере «Чайка» за 3 смены отдохнули 210 учащихся, палаточном лагере – 20 человек, в лагере «БОР» - 520 человек, 121 ученик отдохнули в республиканских профильных сменах лагеря «СЭЛЭТ» и во многих других. Все отзывы родителей и обучающихся положительные.

Заместитель руководителя Исполнительного комитета-  
начальник МКУ «Управление образования  
Буинского муниципального района»



И.Ф.Ханбиков